



医保卡套现

# 没处方单药店照样开处方药

## 执业药师不在岗等药店违规行为,纵容医保卡套现灰色链条



经多次暗访,记者终于揭开了医保卡套现全过程。然而在暗访过程中,记者发现药贩子需要套现者购买的药全部为处方药,包括可定、美多芭、诺和灵、黛力新。记者购买时并没有处方,药店在没有询问处方的情况下仍然出售。14日,记者走访滨城区多家药店发现,没处方照常开药的现象很常见。而这一行为成为纵容医保卡套现灰色链条的幕后推手。

文/片 本报记者 王领娣 王茜茜

### 1 药店卖处方药普遍不要处方

14日,在黄十渤十一家药店,记者假称家里老人有胃病,需要购买奥美拉唑,一名药店工作人员直接走到一排标着“处方药”的药品柜台前,指着药架上的盒装奥美拉唑和瓶装奥美拉唑询问记者需要买哪种。

“奥美拉唑不是处方药吗?”记者询问该名工作人员,“我买处方药不需要拿处方吧?”该名销售员趴在柜台上回答说,“不需要处方”。而记者注意到,在该药店“处方药区”挂的牌子上,明显注明着购买使用处方药须提供医生处方医嘱等提示。

记者再次询问想要购买“诺和灵”,这种处方药适用于需要胰岛素注射治疗的糖尿病人。药店销售人员回答说,“需要等等,暂时没货了,我可以到其他店里给你拿。”当问到“是否需要处方单”时,销售人员依然回复“不需要”。

随后,记者又用同样的方式暗访了滨城区10家药店,没有一家药店工作人员要求出具处方单。而当记者询问“奥美拉唑属于处方药,是否应该出具处方单”时,其中有8家药店回应“不必出具”,2家药店回复“只要是经常吃,就不用开处方单”。

### 2 11家药店没有一家药师在岗

根据《药品经营质量管理规范》,药品零售企业法定代表人或负责人应当具备执业药师资格才能开药店。然而,在走访中,11家药店内没有任何一家药店有药师在岗,却仍然在销售处方药。

在黄三渤十一家药店,处方药区柜台上放着一个牌子,牌子两面各写有“药师在岗”和“药师不在岗”的牌子。

“你们药店的药师在岗还是不在岗啊?”记者指着柜台上的牌子问。在处方区,一名工作人员说,“药师不在岗。”同时,把标有“药师不在岗”的一面朝外摆

放着。“那我如果要买奥美拉唑怎么开处方单?”记者反问工作人员。该名工作人员在处方药区给记者拿了两瓶药,回答说,“可以不用开。”

“药师什么时候在岗啊?”记者追问药店销售员。“一般不在,只有需要的时候才来。”销售员告诉记者。

除了该家药店标记“药师不在岗”外,在走访的11家药店中,还有另一家药店标记“药师不在岗,暂不销售处方药”,而其他九家药店直接没有任何关于执业药师的标记。



某药店虽然挂着处方药但是没有处方单也可以购买。

58同城 请输入职位名称或公司名称 找工作 发布招聘 登记简历

---

**执业药师证挂靠出租**

**公司信息**

基本资料

公司资质	营业执照未验证	公司性质	股份制
公司行业	医疗/保健/卫生/美容	公司规模	1-9人
联系人	匿名	联系电话	匿名
邮箱	匿名	企业网址	http://qr.58.com/23286354009863/
公司地址	匿名	查看地图	

公司福利: 五险一金

出租执业药师证, 出租执业药师证, 执业药师资格证挂靠, 出租执业药师资格证, 执业药师资格证挂靠, 执业药师资格证出租, 执业药师资格证出租, 执业药师资格证出租

**招聘职位**

执业药师证挂靠出租

执业药师证挂靠出租。

#### 深度调查

### 网上公然招出租执业药师证

网上是否有销售处方药的呢?记者在网搜索诺和灵,网页上明确标注此药为处方药,主要用于治疗糖尿病,记者发现,有的药房在网上出售此药,产品介绍下方虽标注有“本产品为处方药,需凭医生处方购买”的温馨提示和“上传处方”的功能,但是记者点击药师咨询功能,咨询没有处方是否可以购买此药时,

网上回复说:“请问之前是否使用过或正在使用该药。”当记者再次追问时,网上又回复说:“最好是凭处方购买。”

在网上搜索关键词“求租执业药师证”,找到相关结果约2140个,这其中也包括滨州的药店或者医疗机构,还有持执业药师证的人在网挂出出租的信息。滨州沾化一用户在百姓

网上挂出“开药店求租执业药师证两个”的信息,薪资水平为12000元;滨城区李先生在网上登出“出租执业药师证,如有需要尽快联系”的信息,记者电话联系到李先生,他称,目前青岛一家药店正在和他商谈租用药师证的问题,“一年一万三四,平时不需要去坐堂,只需要药店审核时我在场就可以了。”

### 药店租执业药师证普遍存在

记者了解到,执业药师资格需要两年通过四个科目考试,“拿到证的人不是很多,有执业药师资格考试的人倾向于去医院或者大型的药企工作,所以很多药店靠租证来应付相关部门的检查。”一位业内人士说,2013年国家出台了新修订的《药品经营质量管理规范》之后,药品零

售企业法定代表人或负责人应当具备执业药师资格,也就是说如果没有执业药师的就不能开药店,所以执业药师资格考试便火了起来,很多人考出证来之后就挂在药店赚外快。

而根据《药品流通监督管理办法》规定:药品零售企业应当按照国家食品药品监督管理局

食品药品种类管理规定的要求,凭处方销售处方药。零售药房按照规定配备执业药师,负责处方审核,指导合理用药。“处方药在使用时有严格的适用范围,相应的注意事项和禁忌。如果不能合理使用,不仅可能无益于治疗,还会延误病情,甚至出现不良反应。”该专业人士说。

## 水落坡启动计生工作百日会战

本报讯 阳信县人口和计划生育工作“百日会战”会议召开后,水落坡镇不等不靠,于4月10日启动计生工作“百日会战”,集中整治计生工作中存在的问题,着力提升计生工作水平,继续保持人口计生工作良好发展势头。

此次“百日会战”分宣传发动、任务落实、总结验收三个阶段进行,主要任务是深入宣讲计生政策法规,查找和纠正信息差错,严格征收社会抚养费,严控出生人口性别比,强化流动人口管理,开展优质服务,提高群众满意度。

水落坡镇出动宣传车5辆,在125个村居广泛宣传十八大后中央、省、市、县关于人口计生工作的新思路、新政策、新部署,宣传落实“优先优惠、奖励扶助”利导政策,宣传违法生育应承担的法律责任,消除社会上对计生工作的片面认识,努力营造有利于人口计生工作开展的浓厚舆论氛围;重点清理2010年以来的出生人口瞒、漏、错

报和已婚育龄妇女漏管,以及避孕节育措施落实情况。在对违法生育对象摸底清理的同时,做好调查笔录,索取相关材料,计生办及时下达征收告知书、决定书。

水落坡镇狠抓已婚育龄妇女春季健康查体工作,综合运用宣传倡导、激励奖励、优质服务、制度制约等措施,切实提高查体到站率;做好免费孕前优生健康检查工作,确保完成上级下达的检查任务;做好计生随访工作,镇重点做好避孕节育、优生优育、生殖保健知识的咨询指导,实行避孕节育手术和术后随访,及时处理避孕节育措施不良反应等情况,村级重点做好孕情随访、产后访视和避孕药具发放等工作。强化流动人口计生服务管理,对流出已婚育龄妇女逐人登门核查,确保无漏管,落实婚、孕、育、避孕节育、流出意向、流出地址、联系电话等情况,定期追踪联系,杜绝漏管漏查。

(杨雪松)